

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXX.—Núm. 9.954.

SUSCRIPCION Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, trimestre. 20

Palma, Sábado 9 de Junio de 1923

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6.

TEATRO LIRICO. Hoy y mañana **MARY PICFORD** y 3 GRANDES DEBUTS **Lilian Garden - María Casanova** **Azurea and Partner**

DEL MOMENTO

La función arbitral

En nuestra edición de ayer, dábamos cuenta del cambio de impresiones que acerca del estado provocado por el conflicto del ramo de transportes, en Barcelona, había habido en la última reunión celebrada por el Consejo de Ministros.

Atribúyese al Gobierno el propósito de establecer el arbitraje, dando fuerza legal al acuerdo, declarando sedicioso al elemento, así patronal como obrero, que no acatare el fallo que se dicte.

Hace algunos días, comentando la situación creada en Barcelona por el conflicto del ramo de transportes, conflicto que no solo perturba la vida de aquella ciudad sino la de cuantas viven relacionadas industrial y comercialmente con la ciudad catalana, nos quejábamos de la falta de legislación social en España, legislación que permita buscar soluciones jurídicas a las cuestiones que de continuo suscita el antagonismo manifiesto entre los elementos capital y trabajo.

No es justo, decíamos, que estas cuestiones tengan que plantearse y resolverse en el terreno de las violencias, máxime cuando influyen sobre la vida de la ciudad o de la nación, perturbándola, como acontece con la huelga del ramo de transportes de Barcelona, que desde principios de mayo pasado tiene alterada la normalidad en dicha ciudad y en todas aquellas que sostienen con ella relaciones industriales y mercantiles.

El poder público debe tener jurisdicción en todos los aspectos de la vida nacional, y así como toda otra cuestión que se suscite tiene una autoridad que sustraer el pleito al apasionamiento de los contendientes y lo resuelve dando fuerza ejecutiva a la solución que dicte, así también ha de haber una autoridad, una jurisdicción que conozca los pleitos sociales e imponga solución a los mismos dando al fallo fuerza ejecutiva.

En la huelga, los contendientes quedan entregados a la resistencia que puedan oponer a la de sus adversarios. El elemento que más puede resistir es el que se impone. Aparte de que este sistema no garantiza en manera alguna el triunfo de los principios de justicia, ya que la fuerza más resistente puede ser la que sostenga la sinrazón, no puede aceptarse cuando el conflicto se plantea en un ramo u oficio que por la íntima relación que tiene con otros, perturba el

normal desarrollo de actividades ajenas al conflicto.

Y tratando el caso de Barcelona, apuntábamos la conveniencia, mejor dicho, la necesidad de que el Estado establezca una función arbitral que intervenga en estos conflictos, resolviéndolos con fuerza ejecutiva, dando desde luego en la constitución de esta función la más plena garantía a los elementos capital y trabajo, de que la presidiría un criterio de absoluta imparcialidad.

Pocos días después, ante la persistencia de la huelga de transportes declarada en Barcelona y después el fracaso absoluto de cuantas gestiones conciliadoras ha venido haciendo la autoridad, el Gobierno ha tratado la conveniencia de establecer un arbitraje, disponiendo de antemano que el elemento, así obrero, como patronal, que rechace el laudo será declarado sedicioso, declaración que implica la consecuente adopción de medidas coercitivas para reducir a la obediencia al elemento rebelde.

La necesidad que apreciábamos hace unos días ha sido reconocida por el Gobierno, al evidenciarse ésta en el caso actual de Barcelona, donde la huelga de transportes, ha provocado un malestar general.

Reconocida esta necesidad es un deber de los que dirigen nuestra nación, atenderla.

Y para atenderla hay que ir legislando, creando normas jurídicas que permitan resolver en terreno legal, jurídicamente, conflictos hoy entregados a la merced de las circunstancias, y cuya persistencia dañan considerablemente no solo a los que directamente alcanzan, sino a los intereses públicos, los cuales tienen sobrado derecho para pedir una acción del poder que les saive de las consecuencias de hechos que no han provocado.

que, si mi estado es verdaderamente grave.

—Está muchísimo mejor.

—Usted me engaña; yo dispongo de un medio infalible para conocer mi verdadera situación.

—¿Cuál?

—La cara de mis sobrinos. Estos días están muy alegres.

CUENTOS DEL SABADO

Una broma arqueológica

Mi primo Rigouillard era lo que vulgarmente se llama una bala perdida; pero como tenía una fortuna sana, toda la familia le ponía muy buena cara a pesar de su extraña manera de vivir.

—¿Dónde se había logrado la buena posición de que disfrutaba? Asunto es éste de muy difícil explicación.

El primo Rigouillard había salido del país siendo muy joven y volvió a él al cabo de algunos años, llevando consigo infinidad de cajas de madera llenas de objetos raros y curiosos, tales como avestruces embalsamadas, piraguas, porcelanas japonesas, etc., etc.

Rigouillard compró una casa con un jardínillo, cerca de la nuestra, y allí vivía alegremente, ocupado en arreglar sus confectiones y en gastar bromas a sus vecinos y a los de sus amigos.

Esto era lo que principalmente le echaban en cara las personas graves de la población.

—Un hombre de su edad—decían—no debe perder el tiempo en semejantes tonterías.

Pero yo, que en aquella época no tenía nada de grave, adoraba a mi primo, en quien veía un modelo digno de imitar.

El relato de las diabluras que había hecho durante su juventud me hacía

desternillar de risa, y aunque conocía todas las hazas de mi primo, me complacía con frecuencia en que me las refiriera de nuevo.

—¿Y tú—me decía Rigouillard—, no gastas bromas a tus profesores?

—¿Ya lo creo que las gastaba! Tantas tan grandes fueron, que no paré hasta que me expulsaron del colegio.

Cuando refería alguna de mis proezas a mi primo, me recompensaba éste con una moneda de cincuenta céntimos completamente nueva.

Rigouillard tenía la pasión de las colecciones arqueológicas; pero odiaba profundamente a los arqueólogos desde el día en que fué rechazada por mayoría su candidatura para el ingreso en la Sociedad Arqueológica.

Los miembros de la Asociación no le consideraban bastante serio para dispensarle semejante honor.

—La arqueología es una ciencia admirable—me decía con frecuencia mi primo—; pero los arqueólogos me son todos muy antipáticos.

Después meditaba por espacio de algunos minutos, y frotándose las manos añadía:

—¡Les preparo una jargarreta de primer orden! ¡Ya verás!

Y me preguntaba yo qué broma podría preparar mi primo a los arqueólogos.

Al cabo de algunos años, estando en París, recibí una carta de mi familia. Mi primo Rigouillard se hallaba gravemente enfermo y deseaba verme.

Me dirigí precipitadamente a mi pueblo natal.

—¡Gracias a Dios que has llegado!—me dijo el paciente.—¡Te doy millón de gracias por haber venido, porque tengo

que decirte una cosa muy importante! Corrí el cerrojo y me senté junto al lecho de mi primo.

—Tú eres el único de la familia que me comprende—me dijo Rigouillard—. Por consiguiente, tú vas a ser el encargado de ejecutar mi última voluntad... porque voy a morir dentro de poco.

—No, hombre, no—le contesté, deseoso de tranquilizarle.

—Sé lo que me digo, pues estoy convencido de que mi muerte es inevitable; pero al morir quiero gastar una broma a los arqueólogos, una broma de primer orden.

Y mi primo se frotaba alegremente sus descarnadas manos.

—Cuanda haya muerto—añadió Rigouillard—, le pondrás a mi cadáver la gran armadura china que está en el vestíbulo del piso bajo y que tanto miedo te daba cuando eras niño.

—Serás obedecido.

—Después me meterás en la tumba de piedra que está en el jardín. Ya sabes que es una tumba galorromana.

—Se cumplirá tu voluntad...

—Y colocarás a mi lado esa brisa de cuero que contiene mi preciosa colección de monedas griegas. Quiero ser enterrado así.

—Serás obedecido, primo mío.

—¿Mas lo juras?

—Sí.

Dentro de dos o trescientos años, cuando los arqueólogos de entonces me desenterraran, se quedarán con la boca abierta de asombro ante un descubrimiento incomprendible para ellos: ¡Un guerrero chino con monedas griegas en un sepulcro galorromano! ¡Figúrate tú!

Y mi primo, a pesar de la enfermedad, se reía a carcajadas, pensando en la cara que pondrían los arqueólogos dentro de dos o trescientos años.

—No soy curioso—me dijo—pero me gustaría leer la Memoria que esos futuros imbéciles escribirán acerca de tan maravilloso descubrimiento.

Mi primo murió al cabo de tres días.

Después de celebrado el entierro, supimos que había colocado toda su fortuna en renta vitalicia.

Este detalle contribuyó en gran parte a calmar los escrúpulos de conciencia que me asaltaron por no haber puesto en el sepulcro de piedra la colección de monedas griegas, todas de oro y de gran tamaño.

—¡Vale más que me aproveche yo de ellas—dije para mí—y no unos cuantos arqueólogos que todavía no han nacido!

Alfonso Alias.

se trató de una colisión ocurrida entre la guardia civil y un pueblo de Navarra, pues de esos sucesos considera responsables al director de Orden público y el ministro de la Gobernación.

El Presidente de la Cámara le contesta que no puede concederse a esos sucesos, aunque muy lamentables, el extraordinario interés que señala el referido artículo del Reglamento y promete al señor Méndez Vigo reservar la palabra para cuando esté constituido el Congreso.

El señor Méndez V. go acata la resolución de la Presidencia y anuncia al ministro de la Gobernación una interposición para cuando llegue el momento oportuno.

El ministro de la Gobernación la acepta.

Acto seguido se entra en el orden del día.

Se pone a discusión el informe del Tribunal Supremo que propone se declare la validez de la elección por el distrito de Loja a favor de D. José Chapaprieta en lugar del proclamado por la Junta de escrutinio señor Fernández de Córdoba.

El señor Fernández de Córdoba impugna el informe del Supremo y dice que en este caso se ha apelado a los mayores atropellos por parte del Gobierno y a las mayores arbitrariedades por parte del Tribunal Supremo.

Sostiene su gran arraigo en el distrito de Loja, por ser natural de dicho pueblo y haberlo representado en Cortes varias veces y con esto—dice—contrasta el absoluto desconocimiento en el distrito del ministro del Trabajo, mi adversario electoral.

Relata minuciosamente el desmoronamiento de un Ayuntamiento hecho por el Gobierno en el distrito de Loja, desde antes de las elecciones hasta que llegó el momento que se utilizó el terror inhumano y se llenó el distrito de Loja de guardia civil y fuerzas de seguridad, que fueron llevados desde Granada.

Era mi triunfo tan seguro, que los míos amigos del ministro del Trabajo aconsejaron a éste que retirara su candidatura, para que no se diera el caso de ser derrotado un ministro de la Corona, y entonces fué cuando se sustituyó su nombre por el de su hermano.

Se acordó a las actas falsas, pero como la Junta del Censo recibió las legítimas, éstas fueron las que escrutó y por ello fué proclamado diputado por Loja.

Se aprueba dicho informe lo mismo que otros del Tribunal Supremo.

Lo contesta el señor marqués de Alhucemas. Dice que actualmente ha habido monos actos protestados que en otras elecciones.

Niega que la concentración asaltase el poder. Vinimos porque lo abandonaron los conservadores.

El señor marqués de Lema exclama: Eso ya se discutirá.

El señor marqués de Alhucemas añade:—Nos acusáis de que llevamos en las elecciones la bandera de las responsabilidades. Yo diré que estamos dispuestos a que se exijan y a buscar los caminos para hacer efectivas las responsabilidades de todos, incluso las nuestras, si las tenemos, no solo por saneamiento de la política, sino para el progreso de España.

Vuelve a recabar la responsabilidad para él de las suspensiones de los Ayuntamientos. Solo la ejecución de detalles las hizo el señor duque de Almodovar.

Estoy viendo—añade—que queréis restar autoridad a estas Cortes, para entender en los importantísimos asuntos. (Aplausos.)

Niega terminantemente la presión que se dice que el Gobierno ha hecho cerca del Supremo.

Elogia a los magistrados, lamentando los conceptos que tiene de ellos el señor Laclavra. Si V. los tuviera así de ellos no iría con fé a los tribunales a pedir justicia en los pleitos ajenos. (Grandes aplausos.)

Rectifica el señor Laclavra. Tratándose de la intervención de los tribunales en la política electoral, ellos envenena. Es necesario reparar a los tribunales de la conspiciencia del Gobierno.

Esa bandera de las responsabilidades veremos como las explica su señoría en su día.

El señor marqués de Alhucemas hace algunas declaraciones sobre la composición del Supremo que examinó las actas.

Se acuerda que el martes se constituya el Congreso, y se levanta la sesión.

Sobre el combate de Tizzi-Assa

Madrid, 8 (2 t.)

El redactor de «El Liberal», B. Jaraño, ha enviado a su diario el siguiente telegrama informativo, fechado en Málaga:

«La causa crítica del combate de Tizzi-Assa, en la que perdió la vida el teniente coronel del Tercio, Valenzuela, fué debida a las deficiencias del servicio de información del campo moro.

Parece ser que después del combate librado en el sector de Tizzi-Assa días atrás, Dris Ben Said, el moro amigo, y Amel Dris Er Riffi, hicieron gestiones encaminadas a que los moros despusieran su actitud bélica, ofreciéndolo así el jefe de la harka rebelde.

Fiendo en esta promesa, estalló el conyoy, distribuyéndose en seis columnas las fuerzas de protección, con órdenes de no hacer fuego, si no eran hostilizadas de una manera insistente.

El día anterior, Dris Ben Said, por orden urgente del ministro de Estado se trasladó a Alhucemas no sin resistirse a obedecerle, por la efervescencia notada en el campo moro.

Apenas se puso en movimiento el conyoy, el moro amigo duramente a nuestras tropas, cuando en número, y que en principio se creyó se trataba de fuerzas regulares y del Tercio, pues los moros vestían uniformes.

Durante varias horas se combatió cuerpo a cuerpo. El teniente coronel Valenzuela murió cuando llevaba la gorra en una mano y blandía una pistola en la otra, habiendo conseguido subir a la Peña Tabarda para asegurar a los legionarios, que pugnaban por romper la muralla formada por los moros, que se ponían a nuestro avance.

Las confidencias que el enemigo tenía de nuestros planes, la acometividad de éste y el número de combatientes, da la medida del fracaso de la política del Amel Dris Er Riffi.

También descubre claramente el peligro de que intervengan en los preparativos militares agentes como Dris Ben Said, que se entiende directamente con el ministerio de Estado.

Para hoy estaba preparado un importante conyoy a Tizzi-Assa, pero me dicen que puede ser fácil que se aplice hasta mañana.

También he oído decir que es posible que sea destinado a Melilla nuevamente el general Sanjurjo. El Gobierno ha autorizado a Martínez Andino para requerir el concurso de aquél, pero Sanjurjo no se aliana a volver a Melilla.

He visto en Málaga a muchas familias de Melilla y de Nador que dicen preferir vivir tranquilos en la Península, ya que saben por experiencia que los meses de verano de los años impares, son trágicos. En efecto, desde el año 1909, todos los años impares en distintas fechas, pero siempre en verano, se han registrado sucesos sangrientos en el campo.

También se dice que será nombrado ayudante del general Martínez Andino el teniente coronel señor Millán Astray.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 8

4 p. Interior	7125
4 p. Exterior	8890
4 p. Amortizable	0000
5 p. Id. viejo	9490
5 p. nuevo	9475
Banco de España	59800
Compañía de Tabacos	24500
Paris vista	4290
Londres vista	3059
Diosres	682
Marcos	001
Liras	3110
Obl. Tesoro 5 p.	10200

FABRA

POR TELEGRAFO EN LAS CAMARAS

SENADO

Una enmienda del Conde de la Mortera, al Mensaje de la Corona

Madrid, 8 (11 n.)

Se abre la sesión del Senado presidida por el señor conde de Romanones.

Se da cuenta de que se ha elegido al señor duque de Alba para sustituir al señor marqués de la Cortina en la Comisión del suplicatorio contra el general Boreguera.

Se lee una enmienda del señor conde de la Mortera al Mensaje de la Corona.

La defiende su autor. Explica el tratado de 1912 de Marruecos estatuyendo su implantación.

Creo que la institución del Anlato en el Rif es una tremenda equivocación.

Alude al pacto con el Raisuni. Esto, dice, no tiene perdón.

El Raisuni estaba arrollado y abandonado de sus leales. En esas condiciones se hizo el pacto devolviéndole la autoridad que había perdido.

No le extraña que esto haya producido una crisis, así como que no se encuentre un Ministro de la Guerra que ratifique el pacto.

Creo que en el problema de Marruecos hay que decir la verdad al país.

No puede haber un protectorado auxiliado por la autoridad jerifiana cuando se coloque frente de esa autoridad a el Raisuni, que fué su enemigo de siempre.

La verdad es que para implantar el protectorado necesitamos doble esfuerzo en las zonas oriental y occidental para que prevalezca nuestra autoridad.

Respecto a la conferencia de Tánger, los negociadores españoles debían ir preparados con amplios poderes para resolver la cuestión de manera clara.

Si no podemos mantenernos en Marruecos debemos dárselos en esas negociaciones a las demás potencias.

Sin Tánger nuestra zona no será nunca nuestra, pues allí radican los rebeldes.

Nuestra estancia en Marruecos no es un mandato, como dice el Mensaje de la Corona, sino una reivindicación de derechos planteada, en 1912 cuando se hizo el tratado.

El Gobierno debe acometer la empresa francamente y resolverse por el abandono o por realizar el enorme esfuerzo que precisa hacer para quedarnos con Marruecos.

Le contesta el señor Alba. Dice que el Gobierno es quien posee los mejores elementos para determinar la conducta.

El Gobierno actual es heredero de muchos desaciertos y confusiones de otros gobiernos, incluso el presidido por el Sr. Maura.

Lo que se trató en la conferencia de Pizarra no fué precisamente de política.

Circulan muchas patrañas y muchos infundios, con motivo de la ocupación de Tizzi-Assa.

Este Gobierno no ha podido rectificar

la línea que le excojina porque las autoridades serifianas no lo creyeron convenientemente.

Alude a los prisioneros y dice que el siempre la llamó piadosa liberación de una pesadilla y no le extraña la forma en que se ha expresado el señor Conde de la Mortera, pues sin responsabilidades del gobierno no puede moverse con desembarazo.

Repite que el Gobierno no tenía la opción ante el pacto del Raisuni hecho por el general Boreguera.

En el pacto se compromete el Raisuni a reconocer la autoridad del Magzen y a desarmar las cañiles.

Respecto a Marruecos hemos aceptado la convocatoria del Gobierno francés para una conferencia de peritos que actuará solamente sobre el programa mínimo.

Termina diciendo que [Marruecos] supone nuestra personalidad de un derecho de España y que este Gobierno tiene que mantener a todo trance.

Rectifica el señor Conde de la Mortera y dice que no quiere convertir el debate en cuestión política.

Las conclusiones de su enmienda son que se consolide el protectorado o que nos radecemos en los límites de nuestras posesiones históricas.

En Africa no ha habido un solo día de protectorado.

Si el Gobierno dice que ante el pacto del Raisuni no hay opción, sometase a las exigencias del Raisuni.

Además hace falta un plan concreto para actuar en Marruecos.

El señor Alba niega que este gobierno haya empeorado la situación.

Este gobierno no tiene su plan y a él se atenderá para actuar.

Advierte que el pacto con el Raisuni no es más oneroso que los establecidos por otros países.

El Conde de la Mortera dice que no habrá protectorado civil mientras no demostremos España su superioridad en la zona oriental y occidental.

Añada que retira su enmienda.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

Signe la discusión de actas

Madrid 8 (11 n.)

Fué muy escasa la concurrencia a primera hora de la tarde, en el Congreso.

El presidente, D. Melquíades Álvarez, celebró algunas conferencias con varios diputados para tratar de la discusión de actas y otros asuntos.

No se hizo en los pasillos comentario alguno de especial interés.

Se abre a las cuatro menos veinte minutos, bajo la presidencia de D. Melquíades Álvarez.

En el banco azul está el ministro de la Gobernación, y en escaños y tribunas escasa concurrencia.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Méndez Vigo pretende alamparar del artículo 16 del reglamento, que

interpelación sobre la política electoral

El señor Laclavra explica una interpelección sobre la política electoral del Gobierno.

Se lamenta de la indiferencia del parlamento y de la prensa ante la discusión de las actas.

Este Gobierno anunció que acabaría con las corruptelas y ha hecho cosas en materia electoral que nadie se atrevió a hacer.

Habéis agravado todos los problemas.

Pide se le facilite una relación de todos los Ayuntamientos destinados por el Gobierno y la de los jueces trasladados.

El señor duque de Almodovar se lo promete.

Signe el señor Laclavra la interpelección y dice que el Gobierno ha impuesto sus procedimientos a los reformistas en contra de la voluntad de estos.

Esa mayoría que habéis traído, apelando a todos los procedimientos, no está capacitada para reformar la Constitución ni para resolver el problema de las responsabilidades.

Pregunta concretamente al señor Marqués de Alhucemas si se hace responsable de cuanto se ha hecho en la política.

El señor Presidente del Consejo dice:—No. Me he inhibido completamente.

El señor duque de Almodovar dice:—La responsabilidad es únicamente mía. Aunque modesto, tengo mi personalidad en el arreglo de ella.

El señor Laclavra dice:—Como el señor Marqués de Alhucemas ha regalado muchos cargos a parientes suyos y ha traído muchos diputados familiares, quisiera saber, repito, si se considera responsable de lo ocurrido en las elecciones.

El señor Marqués de Alhucemas exclama:—La responsabilidad de lo hecho lo asumo yo por completo (Rumores).

El señor Laclavra censura la selección que ha hecho el Gobierno de los magistrados del Supremo que tenían que intervenir en el examen de las actas, así como la resistencia de algunos de ellos de formar parte del Tribunal.

El señor Marqués de Alhucemas dice:—Explica su señoría la resistencia. Si S. S. hubiese gobernado, quizás no hubiese habido un magistrado que quisiera formar parte del Tribunal.

El señor Laclavra dice:—Hasta enfermo repentinamente el magistrado que presidia el Tribunal.

El señor Baslerio exclama:—Y se dijo que el magistrado había recibido un recado de Páscalo.

El señor Laclavra sigue atacando al Gobierno dice que él no pondrá obstáculos en la depuración de las responsabilidades; pero también hay que depurar en las que ha incurrido ahora el Gobierno en la materia electoral.

Precisa aclarar aquello de Orense, de lo cual dijo el Ministro de la Gobernación, que tenía noticias de una tremenda falsificación.

El señor duque de Almodovar exclama:—En todo eso entienden los tribunales.

Termina diciendo el señor Laclavra:—Es posible que ocurra al Gobierno lo que a aquel magistrado al redactar una sentencia, que en un momento de sinceridad, al escribir «debemos condenar» añadió y «nos condenamos...»

Un millonario acude a la consulta de un médico.

—Doctor, dígame usted, con fran-

CONSULTORIO DE UROLOGIA DE LOS HERMANOS ALOMAR. Exalumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de Paris. Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato. Tratamiento moderno de la SIFILIS. AVENIDA ALEJANDRO ROSSELLÓ, NUMERO 101.

El Hogar del Porvenir A SUS ASOCIADOS. Debido a esta Sociedad Civil Cooperativa de Ahorro, Crédito y Construcción, celebrada Junta General de asociados y sorteo de dos CASAS, en el próximo mes de Julio, a la hora y día que oportunamente se avisará...

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE LAS BALEARES Asociación de Beneficencia. Por acuerdo de la Junta Protectora del día 12 del corriente y siguientes necesarios de 4 a 7 de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Mayo de 1922.

Mediterráneo Hotel RESTAURANT DE PRIMER ORDEN TERRENO junto a los baños Bellver, Teléfono número 92. Bartolomé Monserrat Quetglas MEDICO-CIRUJANO. Ha trasladado su domicilio a la CALLE DE UETAM, 25 (Esnanche) Carretera de Telde, 344.

INFORMACION

El servicio aéreo Palma-Barcelona. A las ocho de esta mañana ha salido para Barcelona el hidro Lloré-Olivier núm. 22 pilotado por Mr. Clerc, llevando de mecánico a Mr. Le Chat, de radio al señor Munar y como pasajero a Mr. Petit.

En pos de la Congregación iba su Junta, presidida por el Superior de la Residencia de la Compañía de Jesús, Reverendo P. Alfonso Veray, a cuyos lados iban el general Ripoll y el señor conde de Ayamans.

Como la Administración de Correos no tiene una autorización de la Dirección General para entregar correspondencia, hasta tanto se reciba dicha autorización se harán solo viajes alternos saliendo de Palma a las ocho de la mañana los martes, jueves y sábados, días que no sale vapor y la salida de Barcelona será los mismos días a las 5 de la tarde.

Seguía después la Cruz de Montesión y el Clero, y era llevada la Costodía bajo palio, cuyas varillas eran sostenidas por oficiales del Ejército.

Local para una Estafeta. El Administrador principal de Correos señor Lhotellerie, por orden de la Dirección General de Correos y Telégrafos, convoca a un concurso para dotar a la estafeta de Ciudadela de local adecuado, con habitación para el jefe de la misma, por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la tónica de uno en uno, y sin que el precio máximo de alquiler exceda de mil trescientas veinte pesetas anuales.

El Sr. Delegado Regional de Estadística del Instituto de Reformas Sociales con fecha 4 de los corrientes me dice lo siguiente: Excmo. Sr.: Siendo numerosos los Alcaldes Presidentes de las Juntas Locales de Reformas Sociales que no cumplen los servicios que se les encomiendan...

Para la Granja Agrícola. Leemos que el senador por esa provincia Marqués de Casa Pizarro, ha comunicado telegráficamente al Presidente de esta Cámara Agrícola que había obtenido una subvención de 15.000 pesetas para la continuación de las obras de la Granja Agrícola.

Asuntos Municipales. El Alcalde señor Forteza ha recibido una atenta comunicación del Alcalde de Vendrell expresando en nombre de dicho Ayuntamiento el agradecimiento por las múltiples atenciones y agasajos tributados al orfeón «Lira Vendrellense» durante la reciente visita que hizo a esta ciudad.

Matinée familiar. Esta tarde, a las siete, se celebrará en el Circolo de Obreros Católicos de esta ciudad, una interesante velada familiar.

Alumnas de la Universidad de Madrid en Mallorca. A bordo del vapor «Jorge Juan» llegó ayer procedente de Valencia y Madrid una comisión de alumnas y alumnas de la Facultad de Letras de la Universidad Central, acompañados de los Catedráticos de la misma P. Eloy Toranzo y P. Manuel Gómez Moreno.

Audiencia.—Las causas por Jurados. Para el lunes a las diez y media está anunciada la vista con intervención del Tribunal del Jurado de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Vicente Mari, acusado de robo.

El «Comandant Rossi». Ha terminado la importante reparación de la que se ha hecho objeto al palisot de gran porte de «La Sillera Española» que lleva por nombre el título que encabeza estas líneas.

El arreglo del Castillo de Ibiza. El día 9 de Julio próximo a las 11 en el local que ocupa esta Comandancia Plaza del Carmen núm. 28, tendrá lugar la primera subasta pública para la contratación de las obras que integran el proyecto de «Arreglo del Castillo de Ibiza» aprobado por R. O. de 3 de Noviembre de 1921 (D. O. núm. 244).

NEOROLOGICA. En San Suñeret falleció ayer el señor don Antonio Salom y Pizá, director de la Escuela de la Casa de Misericordia. D. E. P.

DE VIAJE. Anoche salieron de Palma en dirección a la península, después de haber realizado estudios sobre el proyecto de canalización de aguas en esta capital, don Máximo Nuñez de Prado y el señor Soriano que vinieron comisionados por la sociedad de Obras Públicas de San Sebastián con el fin indicado.

Este mañana ha llegado a Palma el representante de la República de Costa Rica Excmo. Sr. D. Juan B. Quesada, acompañado de su distinguida familia.

Seis señoras del conjunto y niñas. 30 profesores de orquesta. Estrenos: La Montaña, que es un drama en tres actos, de la pluma de la señora de las praderas, Antoineta de los Andes; La pelusa; La cantinera del Teatro.

En San Francisco, a las siete y media Misa de Comunión general para las Hijas de María. Por la tarde, a las siete y cuarto ejercicio de la Visita con exposición del Santísimo y plática por el reverendo señor don Antonio Borrás, Pbro.

La compañía lleva además muchas obras de las más escogidas obras del repertorio antiguo y moderno. La presentación de la compañía dará lugar como declamamos el próximo mes y el mismo día se estrenará el célebre obra del maestro Guillerme Montería, para conocer la cual iremos a Palma gran espectáculo.

Comisión Provincial. Se ha reunido presidida por don Víctor Vidal Valls de Padriña, con asistencia de los Vocales señores Llorens, Martorell, Planes y Morales.

Notas del Carnet. PERSONALES. El ingeniero segundo del Cuerpo de Caminos don José Torán de la Rada afecto a la Jefatura de la provincia de Teruel, ha sido destinado a prestar sus servicios a la de Baleares.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA. Santos.—Santa Margarita, reina de Escocia. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Nicolás en honor al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis, a las diez y media y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J. Por la tarde a las cinco actos de coro, al anochecer, Trisagio, procesión, Tedeum y reserva de S. D. M.

De Teatros. Lirico. Ayer se presentaron a nuestro público la bailarina noruega Lillian Garden, la canzonetista María Casanova y la pareja de baile Azorea and Partner, siendo todos ellos muy aplaudidos y teniendo que dar varios números de plus.

Deportivas. En el campo de los Hostales tendrá lugar mañana los siguientes ejercicios: A las ocho de la mañana «Juegos Balceares» contra el «Palma».

Notas del Carnet. PERSONALES. El ingeniero segundo del Cuerpo de Caminos don José Torán de la Rada afecto a la Jefatura de la provincia de Teruel, ha sido destinado a prestar sus servicios a la de Baleares.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA. Santos.—Santa Margarita, reina de Escocia. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Nicolás en honor al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis, a las diez y media y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J. Por la tarde a las cinco actos de coro, al anochecer, Trisagio, procesión, Tedeum y reserva de S. D. M.

De Teatros. Lirico. Ayer se presentaron a nuestro público la bailarina noruega Lillian Garden, la canzonetista María Casanova y la pareja de baile Azorea and Partner, siendo todos ellos muy aplaudidos y teniendo que dar varios números de plus.

Deportivas. En el campo de los Hostales tendrá lugar mañana los siguientes ejercicios: A las ocho de la mañana «Juegos Balceares» contra el «Palma».

Notas del Carnet. PERSONALES. El ingeniero segundo del Cuerpo de Caminos don José Torán de la Rada afecto a la Jefatura de la provincia de Teruel, ha sido destinado a prestar sus servicios a la de Baleares.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA. Santos.—Santa Margarita, reina de Escocia. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Nicolás en honor al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis, a las diez y media y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J. Por la tarde a las cinco actos de coro, al anochecer, Trisagio, procesión, Tedeum y reserva de S. D. M.

De Teatros. Lirico. Ayer se presentaron a nuestro público la bailarina noruega Lillian Garden, la canzonetista María Casanova y la pareja de baile Azorea and Partner, siendo todos ellos muy aplaudidos y teniendo que dar varios números de plus.

Deportivas. En el campo de los Hostales tendrá lugar mañana los siguientes ejercicios: A las ocho de la mañana «Juegos Balceares» contra el «Palma».

Notas del Carnet. PERSONALES. El ingeniero segundo del Cuerpo de Caminos don José Torán de la Rada afecto a la Jefatura de la provincia de Teruel, ha sido destinado a prestar sus servicios a la de Baleares.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA. Santos.—Santa Margarita, reina de Escocia. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Nicolás en honor al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis, a las diez y media y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J. Por la tarde a las cinco actos de coro, al anochecer, Trisagio, procesión, Tedeum y reserva de S. D. M.

De Teatros. Lirico. Ayer se presentaron a nuestro público la bailarina noruega Lillian Garden, la canzonetista María Casanova y la pareja de baile Azorea and Partner, siendo todos ellos muy aplaudidos y teniendo que dar varios números de plus.

Deportivas. En el campo de los Hostales tendrá lugar mañana los siguientes ejercicios: A las ocho de la mañana «Juegos Balceares» contra el «Palma».

MIMOS ESCUÉ (Patentado) Exquisitos y deliciosos CAMELOS sin comparación posible Indispensables para los Matrimonios. Exclusivo expendedor para la Isla de Mallorca para que blica n

RAFAEL FELIU BLANES

ALMACENES MATONS

PALMA DE MALLORCA

Regalamos a nuestros clientes un nuevo y magnifico

AUTOMOVIL Loryc

Mas Telegramas

La politica

El marqués de Estella será nombrado jefe de la Casa Militar del Rey.

Madrid 8 (2 t.)

Se ha asegurado hoy en los centros militares que cuando mejore un poco la situación en Barcelona, será nombrado jefe de la Casa Militar del Rey, el actual capitán general de Cataluña, marqués de Estella.

Por el ministerio de la Guerra le ha sido concedido permiso a dicho capitán general para trasladarse a Madrid, no definiéndose la fecha por la situación delicada en que se encuentra en la actualidad la ciudad catalana.

Nuevo subsecretario de Guerra y jefe del Tercio de Extranjeros.

Han sido firmados por el Rey los siguientes reales decretos: Nombrando subsecretario del ministerio de la Guerra, al general de División don Luis Bermúdez de Castro.

Concediendo el empleo inmediato superior al comandante de Infantería don Francisco Franco y confiriéndole el mando de las fuerzas del Tercio de extranjeros.

Habia el ministro de la Gobernación.

El duque de Almodóvar del Valle cuando recibió a mediodía a los periodistas, no tenía, según dijo, nuevas noticias de Barcelona.

Interrogado acerca de los rumores que anuncia un proyecto de manifestación a la llegada a Zaragoza del ministro de Gracia y Justicia, contestó el ministro diciendo que no creía que ocurriera nada de eso.

Sólo añadió que el conde de López Muñoz saldrá esta noche para Zaragoza.

Comentarios al debate del Senado

Madrid, 9 (2 m.)

Después del debate del Senado el señor Sánchez Toca decía que es lamentable haber abandonado de Marruecos y aún más en cosas en las cuales debemos asomarnos el concierto internacional para que recoja, siempre el criterio de circunscribirnos a lo nuestro, cuando España por su situación no debe nunca permanecer aislada.

El marqués de Alhucemas se felicita de los términos en que se ha desarrollado el debate y de la forma en que lo ha planteado el conde de la Motera.

La contestación que ha dado el señor Alba demuestra el decidido propósito del Gobierno de seguir la política ya definida en el problema de Marruecos.

También el conde de Romanones elogiaba el espíritu refinado del debate.

España en Marruecos

Parte oficial

Madrid 8 (2 t.)

El Alto Comisario remite el siguiente parte al ministerio de la Guerra:

«Tengo el honor de manifestarle a V. E. que en el día de hoy, y sin enemigo enfrente, herido por la sangrienta derrota de estos días, se ha efectuado el convoy a las posiciones altas de Tizl-Azzi, ocupándose y fortificándose los puestos necesarios para proteger en lo sucesivo los convoyes que se realicen.»

En reconocimiento hecho en el campo de combate de estos días, se han recogido hoy, en un solo barranco, 49 cadáveres de enemigos, de los muchos que no han podido llevarse durante la noche, que la dedicaron toda a la recogida.

Por Asib el Midar, que era el sitio obligado de la retirada de las cabila de Guehaya y Marhisa, se han visto llevar más de 600, entre machos y heridos, y como estas cabilas son de las que menos contingentes dieron para la hazaña, sólo por esa cifra puede calcularse la dureza del castigo impuesto, que ellos mismos confesaban.

Según confidencias y noticias que adquiriere, ha sido de los mayores que se los ha ocasionado, debido sin duda a que reunieron tal número de contingentes y tenían tal seguridad en la victoria, que no han pelesado aisladamente, según tácticas tradicionales.

Las columnas regresaron al campamento, no habiendo sufrido más que cuatro heridos indígenas por lejano paqueo.

En la zona oriental, sin novedad.

Martínez Anido en Melilla

Madrid 9 (2 m.)

Melilla.—En la Comandancia recibí el nuevo comandante general de Melilla señor Martínez Anido a los elementos civiles y militares, ante los cuales expresó su satisfacción por el espíritu de las tropas.

Hablando con los periodistas dijo: «Necesito el apoyo de la prensa para la labor que se me ha encomendado, y para que el espíritu de la opinión pública no decaiga y se vea la necesidad

Cerraba la marcha un piquete de infantería.

El féretro se depositó en el Pilar, en un túmulo levantado en el Altar Mayor.

En la ribera del Ebro, detrás del palacio arzobispal, se hicieron las salvas reglamentarias.

Un incidente

Entre el público que presenciaba el paso del cortejo, observóse cierta nerviosidad, consecuencia seguramente de los rumores que habían circulado.

El caballo que montaba al teniente Sangüey cayó. La gente, ignorando lo que era, asustóse, habiendo las carreras consiguientes.

ECOS VARIOS

Fallecimiento de un periodista

Madrid 8 (2 t.)

A los 85 años de edad ha fallecido el decano de los periodistas madrileños don Filiberto Abelardo Díaz y Don dería.

Fuó redactor de un diario de Valencia y en Madrid fundó «La Piedad», que dirigió durante cuarenta años. Fuó gobernador de varias provincias, y correspondiente de la Academia de la Historia.

El señor Díaz, fuó Gobernador civil de Baleares.

Muerte de la Princesa Christian

Londres.—Ha fallecido la princesa Christian, tía del Rey de Inglaterra y de la Reina de España.

Emisión de un bilión de marcos

Berlin.—En breve se hará una emisión de billetes del Reichbank, por un millón de marcos.

FABRA

De Barcelona

La huelga de transportes

Barcelona 9 (6 m.)

Ha sido igual al de los días anteriores, el estado del conflicto.

Han circulado, solo, los camiones guiados y custodiados por fuerzas del ejército y carritos de mano.

La situación de los mercados no ha variado gran cosa.

Los servicios de tranvías, coches y autos, no han sufrido variación.

Camión incendiado

Anoche el auto-camión de esta matrícula, número 10,320, perteneciente a la casa Tisans Rovira Ricart, fué incendiado en la estación de Cornellá, mientras esperaba turno para facturar, quemándose la carrocería y gran parte de mercancías. Afortunadamente, no hubo que lamentar desgracias personales.

Un manifiesto

Con el título de «La situación actual de Barcelona», la Unión de Sindicatos Libres profesionales, ha publicado un manifiesto en el que trata, entre otros asuntos, de los problemas actuales, de supuestas complicidades y de los puntos culpables del estado anárquico que sufre nuestra ciudad.

Manifestaciones del Gobernador

Cuando, según práctica establecida, el gobernador recibió a los representantes de la Prensa, a primera hora de la tarde hizo las siguientes declaraciones:

«Ya ven ustedes que la tranquilidad es completa. Se va aumentando la circulación como se puede. A primeras horas de la mañana hubo alguna contracción en el movimiento de carros; pero luego aumentó el número de vehículos, debido a que, como es natural, se adoptaron las debidas medidas para garantizar la libertad del trabajo.»

Respecto de la huelga, dijo las gestiones para solucionarlas, pues lo de ayer no significa un rompimiento de las negociaciones ni el abandono de ellas.

Trato de armonizar y explorar criterios para resolver el conflicto sin lesionar intereses, si es que algún interés hay que lesionar.

Insisto en que ayer no hubo rompimiento. Se discutió, y lo sucedido, no es más que un episodio de la discusión.

Y del arbitraje, que, según telegrafían de Madrid, ha acordado el consejo de ministros, que hay?—preguntó uno de los periodistas.

«De ese particular—contestó el señor Barber—no puedo decir más que el Gobierno me ha dado cuenta de tal acuerdo y así pongo en duda que se haya tomado, pues el apremio de las circunstancias requiere que el conflicto sea resuelto sin dilación alguna.»

Yo he hecho esta mañana muchas visitas, no sólo de cortesía, como al presidente de la Audiencia y al gobernador militar, sino a otras personas que pueden ilustrarme, entre ellas algunos ex ministros que residen aquí y con los cuales tengo amistad.

Realizo, pues, activas gestiones de ilustración y colaboración.

Otro periodista preguntó al señor Barber que fundamento podía tener el rumor de que el lunes se reanudaría el trabajo.

No me atrevo a decir, repuso el gobernador—si el lunes ya estará resuelto el conflicto; pero, por mi parte, no omito gestión de ningún género para conseguirlo.

Y los patronos se han mostrado intranquilos?—preguntó, por último, otro reportero.

«No he habido intranquilidad, sino resistencia, explicable por la antigüedad y complejidad del pleito. La realidad es que para mis gestiones no he encontrado dificultades ni en los patronos ni en los obreros.»

El señor Lerroux

En el expreso llegó esta mañana procedente de Madrid el ilustre jefe del partido radical señor Lerroux, acompañado de su sobrino Aurelio.

En el Apeadero del Paseo de Gracia estuvieron a recibir al señor Lerroux, los señores Iglesias, Pérez de Rozas, Olivella, Calero, Gatell, Bosch, Ribas, Monfar, Colominas Maseras, Rodríguez Soriano, Elias y otros muchos.

El señor Lerroux se propone permanecer en Barcelona hasta después de las elecciones provinciales próximas.

Un Consejo de Guerra

Formiguera y los dibujantes señores Cardona y Gols, por el supuesto delito de injurias enuebradas al ejército, contenidos en unos dibujos publicados en el semanario político «L'Estevet».

El fiscal, auditor de brigada don Gonzalo Fernández de la Mora pidió que se condenara al señor Carrasco a cuatro años de prisión correccional y a un año de la misma pena a los señores Cardona y Gols.

Después de la lectura de los informes de las defensas el fiscal ha modificado sus conclusiones en el sentido de pedir seis meses y un día de prisión correccional para el primero de los citados acusados y de retirar la acusación para los dos restantes.

Un atraco

Al entrar ayer don Modesto Sardá en la fundición propiedad de su madre política, situada en la calle de Ausias March, 115, dos sujetos que se encontraban en aquellos alrededores se le acercaron, y poniéndole una pistola en la garganta y otra en el pecho, le arrebataron la cartera, en la que llevaba 500 pesetas, el reloj de oro y la cadena del mismo metal y la sortija.

El atracoado no pudo defenderse por estar físicamente imposibilitado.—C.

Alcance de la tarde

La «Gaceta»

Madrid 9 (11 m.)

La «Gaceta» publica el nombramiento del señor Bernúdez de Castro para la subsecretaría de Guerra.

También publica la convocatoria a oposiciones para el ingreso en el cuerpo de abogados del Estado, para cubrir once plazas vacantes y diez más de aspirantes señalando el dos de Enero próximo para comenzar los ejercicios y admitiéndose solicitudes hasta el 30 de Noviembre del actual.

Se nombra el tribunal para estas oposiciones y se fijan los temas de cada una de las materias que integran el ejercicio.

Se encarga a la dirección general de lo contencioso para que proceda a publicar el programa de dichas oposiciones.

Se concede un plazo de ocho días a las asociaciones navieras para que hagan la designación de personas que hayan de representaras en el Instituto de Comercio e Industrias.

El Gobernador y el Capitán General de Barcelona

Un periodista dice que no reina perfecta armonía entre el Gobernador civil y el Capitán General de Barcelona.

La situación se agrava por la decidida intransigencia de los patronos.

Se anuncian importantes operaciones en Africa

El lunes se reunirá el Consejo de Ministros para estudiar el informe que ya habrá cursado el General Martínez Anido.

Los periódicos insisten en que apesar de las negativas del Gobierno, en el Consejo de anteaer se decidió el cambio de política que demandan las circunstancias en Africa, acordándose operar en la zona de Melilla bajo la dirección de Martínez Anido, aunque se cree que estos días no habrá nuevas operaciones.

En los centros militares se dice que las más importantes operaciones se verificarán a fines del actual.

El periódico «El Debate» dice que la impresión es que se preparan operaciones de importancia.

Los ojos se fijan en Alhucemas y aprovechamos este momento para decirlo, por si como se anuncia, pronto no nos lo dejamos de decir.

Alcalá Zamora a Priego

Ha marchado a pasar una temporada a Priego el exministro señor Alcalá Zamora.

Los conservadores y la enmienda de Maura Ganazo

Se ha sabido que Bergamín y Fernández Prida convinieron en la necesidad de que los conservadores interviniesen en el debate que promoviera la enmienda del conde de la Motera y para ello conferenciaron con el señor Sánchez Toca que se proponía hacerlo.

El señor Sánchez Guerra acordó con Fernández Prida que interviniera pero no pudo hacerlo por haberse retirado la enmienda, aunque lo hará como está anunciado en otro debate.

El aplicatorio de Berenguer

El día 19 comenzará la discusión del aplicatorio Berenguer.

Los ministeriales confían que se concederá.

Noticias de la zona francesa

Larache.—Hace días que se oye un violento cañoneo en la región de Gue-laya.

Créese que el combate lo sostienen con tropas francesas.

Viviani mejora

París.—El señor Viviani, ha mejorado de la congestión que sufrió en la Audiencia.

Tranquilidad en Cabo Jabl

Las Palmas.—Ha llegado presidente de Cabo Jabl el crucero «Infanta Isabel». Los tripulantes dicen que reina tranquilidad completa merced a la labor del coronel Bau sobre los moros.

Créese que el servicio de aviación ha garantizado la tranquilidad.

Gravizo en Granada

Granada.—Después de la batalla de flores al comenzar el desfile se desencadenó una fuerte tormenta cayendo grueso granizo.

Al correr la gente se atropelló, resultando varios lesionados.

El alambrado se apagó contribuyendo a la confusión.

El conflicto del riego en Pamplona

Pamplona.—El Gobernador conferenció con los Alcaldes de Cintreungo y Corella para pacificar los mismos respetando los derechos de todos los regentes.

Continúa la concentración de la benemérita en dichos pueblos.

El Juzgado militar interviene en los sucesos del día seis ocurridos en ambos pueblos donde un grupo de manifestantes agredió a los guardias quitándoles los fusiles, y produciéndose heridas y contusiones.

Noticias de Marruecos

El Presidente ha recibido un telegrama del Alto Comisario, dándole cuenta de que en Marruecos reina absoluta tranquilidad.

En el Senado

El martes se discutirá en el Senado la enmienda del Sr. Sizarraza.

Créese que intercederá el señor Pridda.

Se impondrá la medalla militar al cadáver del jefe del Tercio.

Madrid 9 (12:30 t.)

Melilla.—Esta tarde a las 5, en la plaza de España, se impondrá con toda solemnidad, la medalla militar al cadáver del jefe del Tercio señor Valeruela.

Asistirán al acto el Comisario, el alto mando y una compañía de cada cuerpo, las cuales después desfilarán ante el cadáver.

Después del acto se le trasladará a bordo del vapor correo, que lo llevará a la península.

El cadáver del héroe será trasladado a Zaragoza, hasta donde le escoltará una sección de legionarios.

El señor López Muñoz en Zaragoza

Madrid 9 (2 t.)

El duque de Almodóvar, nos ha dicho que el señor López Muñoz, ha sido acogido con gran simpatía en Zaragoza.

El estado de Barcelona

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que la situación de Barcelona sigue igual.

No hay motivo ni para mostrarse pesimistas ni optimistas.

FABRA

SE INVITA Gratis

A todos cuantos sean CASADOS, para que al pasar por delante de la acreditada Confitería Fraguat vean en los cristales de la misma el gráfico de un asunto que les puede interesar grandemente. Muy útil le vendrán también los solteros, para el día que cambien de estado.

Es asunto de un gran interés social

Máquinas coser Pfaff e Impery

Las mejores conocidas. CASA BANQUE, Colón, 34—Palma

RAYOS X

Electricidad médica. Rayos violetas y ultra-violetas. Rayos X a domicilio. Depilación.

VALLORI, 23—PALMA

Casa BAR-LOCK

A precios muy reducidos vendemos máquinas de escribir de todas marcas procedentes de cambios efectuados con nuestra Continental

7—QUINT—7

APROVECHEN EL CAMBIO

Vayan a VICHY (Francia)

Es el primer Establecimiento termal

Los hoteles son los más cómodos

EL CASINO es el más lujoso del mundo entero

Hotel-Radio Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica

Para dar a conocer Nuestro nuevo local LIQUIDAMOS

30 Máquinas de Escribir

De ocasión y marcas afamadas a Precios tirados

Grandes facilidades de pago con solo el 3 por 100 de aumento.

VISITENOS HOY MISMO

Concertamos cambios muy ventajosos

Taller de reparaciones 78—JAIME II—78

Casa MALONDRA

El más superior de todos los laxantes

GRAINS de VALS

de composición vegetal; obra suavemente

Recomendación las empuñadas médicas.

Dosis: UNO O DOS GRANOS, por la noche, al cenar. Venta en Farmacias, Droguerías y Centros específicos.

El Odontólogo

D. Juan Ticoat, se ha encargado nuevamente de su Clínica Dental, establecida en la calle de Jaime II, 84, Palma.

OCACION

Se venden dos máquinas de escribir usadas, precio 180 pesetas las dos. Razón: Sagrera 3, Centro de bicicletas.

SEÑORA! SI V.D. TUVIESE



EL ROSTRO SIEMPRE CUBIERTO

Su bello cutis estaría mucho mejor al abrigo de los años y de la intemperie

El primer y principal encanto de una mujer es la piel fina y delicada de su rostro. Desgraciadamente, las huellas que dejan los años, lo mismo que los efectos de la intemperie, son causa de marchitarse más pronto la piel de la cara que no la del cuerpo. Esta última, cubierta y protegida por los vestidos, se conserva suave, lisa, y blanca. No existe, sin embargo, razón alguna para que el rostro no pueda guardar el mismo aspecto de juventud que las demás partes del cuerpo, siempre que las señoras sepan defenderse contra las influencias que atacan la frescura y la perfección de su cutis.

El empleo metódico de la Crema Tokalón constituye la protección más eficaz y el medio infalible para dar y conservar al rostro toda la frescura y juventud. Desde las primeras aplicaciones quedará Vd. maravillada ante el resultado al comprobar que la piel se vuelve más suave y el cutis más blanco y fresco. Como la Crema Tokalón contiene valiosos alimentos dérmicos, infunde nueva vida a la epidermis más marchita y más relajada. Blanquea el cutis de una manera notable y hace desaparecer con rapidez las arrugas precoces, patas de gallo y otras huellas de la edad.

La Crema Tokalón se vende en Centro Farmacéutico.—Farmacia Valenzuela.—Hijo de José Juan, Marina 29 y 24, Farmacia Aguiló, Jaime II, 107, y cada estuche va acompañado de un certificado de garantía absoluta, comprometiéndose a devolver el precio de compra, cuando dar entera satisfacción bajo todos los conceptos.

Recibirá Vd. gratuitamente un pote de muestra de Crema Tokalón mandando 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo y demás, a los Laboratorios Vifias, 71 Claris, Barcelona, Agentes de la Crema Tokalón para España.

ELEGANCIAS

Se ha recibido esta interesantísima revista correspondiente al mes de Junio la cual contiene con mucha profusión una infinidad de modelos para Primavera y Verano. Se vende al precio de 3 PESETAS en la Librería Tous.

FEMINE VOGUE

Revistas especiales para la mujer. Las del mes de Junio. Se venden en la librería de José Tous.

ROYAL

En la Librería Tous se ha recibido esta importante Revista del mes de Julio.

PERDIDA

De una pulsera de plata oxidada, estilo antiguo anoche en el Borne. Gratificarán su entrega calle Riera 12—3.

PERDIDA

Desde el Terrero a la calle del Sindicato se perdió un pendiente que por ser recuerdo de familia se gratificará su devolución, San Nicolás 1, LA CARTUJA.

SE VENDE

Una fina composta de 3 pisos y 2 tiendas en punto céntrico, por 95.000 pesetas. Informes, Centro de Anuncios.

Dr. Lóbsich

especialista en las enfermedades de la piel antes ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto médico clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

SE HA TRASLADADO

Calle Sindicato, número 124, principal. Consulta de 9 a 1.

REALIZACION

A precios baratísimos de todos los libros y ensayos de la Librería Literaria Avenida del Conde de Sallent núm. 39.

UROMIL

PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO ÚRICO

Adoptado por los más eminentes médicos, a los que podéis consultar. Se obtienen curaciones sorprendentes de

Artritis - Reuma Gota - Mal de Piedra

en enfermos desahogados, que no habían encontrado el menor alivio en los preparados más acreditados. Los que sufrís de estos males, si tomáis agua uromilizada, evitaréis la repetición de nuevos ataques.



Compañía Pinillos
Linea de las Antillas
Para Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de Barcelona el día 25 de Junio el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos,
Servicio al Brasil Plata
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Barcelona el día 15 de Junio el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y Las Palmas.
Para mas informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Corsé-Faja



para señoras de mucha corpulencia y vientre caído, amolda y recoge de una manera tan perfecta que las que sufren de este defecto pueden sin molestia ver su cuerpo transformado en una figura muy bien proporcionada. Con su uso va disolviendo el tejido adiposo suprimiendo así la obesidad. Es insustituible para corregir las posas, descensos de intestino, estómago, riñón, etc., normalizando las digestiones y las funciones de todos los órganos.

CASA CODINA

Calle Unión 8, Palma, (Fábrica de Gomas)



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano
Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

DUCA ABRUZZI, 16 Junio.

RE VITTORIO, 29 Junio.

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
Para informes, pasaje y carga dirigirse a
ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Maritimas.
Avenida en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17

PARALISIS

Así como el alcohol, la fiebre, la presión y demás enfermedades originadas por la arteriosclerosis e hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando el RUOL
Los síntomas precusores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramos o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, náuseas (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, vómitos, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando RUOL. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA EN PALMA DE MALLORCA: Centro farmacéutico, Marina, 34 y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales Vichy Catalan, de suero.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalan llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad Anónima Vichy Catalan, y por lo tanto deben de proceder de dichos manantiales las que no lo llevan.

DOS MADRES

—Se me turba la vista.
—Hay en el cofre algo además del manuscrito?
—Sí.
—¿Qué?
—Una camisita, un gorrito...
La joven se agitó convulsivamente y llevándose las manos a los ojos exclamó:
—¡Ah, es la ropita de un niño!
Morlot se irguió brusco. Había palidecido hasta la validez.
—¡Oh, qué sospecha!—dijo con voz sofocada por la emoción.
Y se pasó repetidas veces la mano por la frente. Una llama extraña atravesó su mirada como un relámpago.
—¿Qué sospechas?—le preguntó su mujer.
—Nada—respondió comprendiendo que la prudencia le ordenaba callar.
—¿Me ocultas tus pensamientos?
—Quiero decir el pensamiento que he tenido y que ya no tengo, Melania. Era absurdo.
—También se me ha ocurrido a mí; pero digo como tú, es absurdo, completamente imposible. Pero mira, te lo ruego, no hagas hablar más a Gabriela. Fíjate cómo parece que sufre, y yo misma sufro mucho.
Morlot se sentó al lado de su mujer.
—Va a despertar pronto—le dijo en voz baja.—Yo hubiera querido aún... Pero... Cuando se despierte no le diremos nada; no conviene que sepa lo que le ha



Vias urinarias
Impurezas de la sangre
Debilidad nerviosa
HASTA DE SUFRIR INUTILMENTE DE DICHAS ENFERMEDADES, GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE LOS

Medicamentos del Dr. Soivré

Vias urinarias BLENORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones URATRIAS, PROSTATITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre y VAGINITIS, MATRITIS, URETRITIS, CISTRITIS, APREXIAS, FLUJOS, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DR. SOIVRE. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia de médico, y nadie se entera de su enfermedad. VENTA, a 5 PTAS. CAJA

Impurezas de la sangre SIFILIS (avariosis), ETZE AS HERPES, ULCERAS VARICOSAS (llagas de las piernas), ERUPTIONES ESEROFULOSAS, ERITEMAS, ACNE URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE, que son la medicación depurativa, ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la reñuevan y aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, se paración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA 5 PSETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), MATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las GRABAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE. Mas que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. Venta a 5 PSETAS frasco. Venta en Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico, HARINA, 34.
Agente exclusivo: Hijos de José Vidal y Ribas, S. en C. Morcada, 21, Barcelona.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin molestia ni dolor, los callos ni durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general, es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías.

Almacén Autos Novo

Se solicita situado en los alrededores de Palma e barridas de mucha capacidad con entrada grande. Razón, Avenida de Alejandro Rosselló números 13 y 15.

Limosneros y Bolsillos de plata

Elegantes, modernos, resistentes y económicos los encontrarán en la fábrica y despacho de

LUIS SEGURA

Calle 31 de Diciembre número 20 (carretera de Sóller).
NOTA.—Esta casa tiene montada una sección especial para restauración y composuras por estropeados que están a precios insignificantes. Limosneros plata de ley desde 1200 pesetas.

SE ALQUILA

Casa amueblada con cinco dormitorios, jardín y agua abundante, situada cerca del Vivero y parada del tranvía. Razón: Centro de Anuncios.

Se desea

Un cuarto en casa particular, sin muebles ni asistencia. Preferible baños o entresuelo. Razón: Centro de Anuncios.

TERCERA PARTE

El Inspector de Policía

EL ESPIONAJE

El señor Silvano de Perny se halla en su casa de la calle de Riehepasse. Está agitado, se pasea por la habitación con paso febril, y a las claras revela su impaciencia. De vez en cuando, maquinalmente, dirige una mirada al reloj, cuyas manecillas señalan fuertemente las once y diez desde hace más de un año que está parado. Pero si el reloj de Perny no anda, las horas en cambio van pasando y los años también. Para convenecerse no tiene Silvano más que mirarse a un espejo, pues ha envejecido mucho. En las sienes empiezan a blanquear sus cabellos. Conserva todavía su elegancia, y la mirada activa y la actitud audaz; pero hay en él algo que delata inquietud, desaliento, y en su frente se muestran los surcos de la preocupación. En sus labios contraídos hay un no sé qué de amargura, y en el ángulo de los ojos, arrugas precoces dan idea de una vida azarosa y turbulenta. Sus preocupaciones, sin embargo, no nacen de los remordimientos, ni del deseo de reparar el daño hecho, pues ahora, como antes, de Perny no vive más que para el mal. Esclavo de sus pasiones, éstas han sofocado en él, desde largo tiempo, todos los buenos sentimientos, y el vicio, en lo que tiene de más repugnante, es lo que ha enojarado en él. Pero, como todos los criminales, es cobarde,

REMEDIO MILAGROSO



NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el EL OJO DE LA VERDAD. MARAVILLOSO

DEPURATIVO RUBIO

Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varices (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arteriosclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc. Purifica y regenera la sangre. Un solo frasco basta para convencerse. POMADA RUBIO. Auxiliar poderoso y necesario.

De venta en Palma: Farmacias Valenzuela, Terrasa, Rey, Miró, Aguilo de San Servera, Viuda de I. Forteza, etc., etc. Agentes exclusivos, Sres. PEREZ MARTIN Y C. MADRID-BARCELONA.

Cocinera

Se desea que sepa su obligación, con buenas referencias. Informes: Centro de Anuncios.

Pisos en el Terreno

Tanto se venden como se alquilan varios pisos de nueva construcción, al lado del Mediterráneo 7071, con preciosas vistas al mar y pradera de tranvía. También se venden dos pisos, calle de los Baños, núm. 24, 2ª planta. Informes: calle Gomila, número 5, Terreno.

Se venden

Un motor marino Wolvoria 60 H. P., con todos sus accesorios. Una balsa de 3.000 kgs. Un sirén. Dos carros de transporte. Todo en muy buen estado. Informes: Centro de Anuncios.

La Baratura Catalana

SINDICATO. 100. Recibir los géneros de la temporada. Esplanda, gran novedad, pesetas 4 corte. Gasa surtida en bajos drill para Caballero. Géneros blancos como radio.

J. Sureda Literas

Jarabe Vermífugo Sureda-Pastillas cloroboro-Jódicas - Callicida Sureda - Polvos de regaliz compuesto-Suero antineurasténico. Se expenden en la Farmacia Sureda, Calle de San Miguel y en las principales farmacias de Palma.

Calados

A máquinas, se hace a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA. Se FLISAN FALDAS. CORDON de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones desde 30 céntimos metro. Calle PALACIO 40. (Pórtico)

Cereria B. MIRALLES

UNION, 37. Cera pura para el culto. Existencias para procesiones, anticeros, funerales, etc.

SE VENDEN

De 3 pisos situados en la calle de Arabi. Informar en Plaza Reutillo, número 4, B. Jaume.



La imagen de la salud

Una tez rosa, la mirada viva y alegre, labios de carmín, el andar flexible y agradable, el andar flexible, seguro. Fuerza, energía, buen humor. En una palabra: vida! Esa es la dote de los dichosos que evitan con regularidad. Si quiere V. gozar de esa salud ideal, use V., tantas veces como fuere necesario, los

Polvos de Cassia RICHELET

Lasitivo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que conviene a todos y a todos los temperamentos, sin molestias alguna en las ocupaciones. De venta en todas las buenas farmacias. Laboratorio, L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Casa de Campo

Se alquila, situada en la Creu Vermeyra. Informar en: Gater 5-2.

Motor CROSLY

De 16 a 20 caballos, se vende, con fábrica de gas, todo en perfecto estado y a toda prueba, y dos molinos harineros. Informes, Centro de Anuncios.

Barca laud a motor

Se vende, 6 caballos fuerza a toda prueba, muy bien aparajado, de unos 32 palmos de largo, casi nuevo. Razón: Calle del Real n.º 31, piso segundo.

Necesitan

Joven para calcar dibujos y tamper; y dos para cozer. N.º hay tal, Centro de Anuncios.

Se desea

Vender botiga de mucha capacidad, situada calle de los Olivos. Informes: Centro de Anuncios.

Bordadoras y Caladoras

A mano, se necesitan, dentro fuera de Palma, trabajo todo el día. Presentar muestra. Calle Pinar número 40, bajos.

Solar

En punto inmejorable de la nueva, se vende, Informar en: Calle Cive Moderno.

Se alquilan

Locales en la Avenida de Alejandro Roselló. Informes: Sindo 108—Palma.

Se vende

AUTOMOVIL CITROEN nuevo de fabrica con magnos papeles en marcha, y completamente equipado por PESETAS 5.750. Informes: CASA GOMILA, Marina 11 y 13, Teléfono, 346.

Se alquilan

Locales grandes y pequeños, agua para industria o almacén.

Se vende

Un motor a gas Crosley de 10 CV de 9 a 10 H.P. y un molino para granos. Informes: La Rosa Blanca, C.ª 33.

¿Callos?

Juancetes, durezas. Use el nuevo UNGUENTO MAGICO de la radical. Farmacias, droguerías. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO PL. S. H. de San Juan, 4.

Oficial albañil

Se ofrece uno muy práctico para servir directamente a propietarios. Informes: Centro de Anuncios.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime número Callejón y Merced, 4.



MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR

MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR. MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR. MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR.

ICOR DEL POLO

MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR. ICOR DEL POLO. MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR.

MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR

MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR. MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR.

MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR

MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR. MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR.

MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR

MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR. MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR.

MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR

MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR. MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR.

MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR

MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR. MEJOR DE V MÁS VUELTAS A SU CANTAR.